



岛城补贴企业组团海外“抢单”

疫情以来第一次 最后一天企业快报名

本报12月15日讯 到海外去“抢单”，青岛在行动。近日，青岛市商务局加急组织企业参与境外商务洽谈活动，拟于2022年12月26日—30日、2023年1月10日—14日，分别组织企业赴韩国、日本开展商务促进活动。对于报名参加的企业，青岛市商务局会给予一定比例的补贴。日韩是青岛的重要经贸合作伙伴，在青岛进出口贸易中占据相当比例。

今年10月以来，青岛已有多个区市组团赴海外抢单。此外，12月17日，省商务厅将组织山东省企业从青岛出发赴韩国、日本开展商务洽谈活动。

政府补贴企业组团日韩抢单

记者从市商务局了解到，此次出访主要是组织青岛市有关外贸企业赴日韩拜访老客户、争取订单，同时，有合资合作项目的企业也可随团出访。青岛市商务局会对经统一报名参团企业人员（每家企业不超过2人）的往返机票、回国后隔离发生的费用予以一定比例资助。

此次青岛选择日韩为主要开拓市场，主要是日韩是青岛重要经贸合作伙伴，对青岛外向型经济发展有重要影响，此次组团可谓有行动目标、有整套服务流

程，各项举措针对性强。

从地理环境来看，山东自贸区青岛片区与韩日两国地缘相近、人文相通、经贸往来密切，韩日是青岛对外开放的重点方向，在青岛对外开放格局中居于重要地位。深化中韩日区域经济合作，是山东自贸试验区总体方案的重要部分，也是青岛片区重要的差异化发展方向。

随着疫情防控政策的不断优化调整，因疫情而放缓的经济活动潜能将逐步得到释放，出海抢单也将迎来“窗口期”。据了解，在目前形势下，政府统一组织出海商务活动，抢订单和项目合作都是应有之义，更为重要的是，在疫情阻断面对面沟通之后，让更多企业走出去，了解国际市场的变化、产业趋势的发展、国际需求的新特色，促进企业更好对接市场与客户，推动我市对外开放发展。

多部门已出海“抢订单”

伴随着疫情防控形势的变化，青岛多个区市已组团“出海”抢单。10月末至11月初，上合示范区代表团先后赴俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦，在莫斯

科、阿拉木图、塔什干举行了3场专题推介会，推动了青岛与上合组织国家在物流、贸易、投资、金融等方面的合作。

10月中旬，西海岸新区考察团赴日本东京考察和拜访企业，深化合作事宜、推进重大项目。考察团先后拜访了日本显示器株式会社、爱发科株式会社、日立造船株式会社、欧力士集团等企业，主要围绕半导体和光电显示产业领域开展考察，推动双方优势互补、实现共赢。近日，青岛高新区代表团先后访问了英国、法国的5个城市，组织开展了9场面对面的交流洽谈，对接多个跨国项目。在英国伦敦，代表团走访阿斯利康全球总部，围绕已经落地的阿斯利康吸入气雾剂工厂项目、区域总部项目的后期推进工作进行深入讨论。

（观海新闻/青岛晚报 记者 李沛）

■温馨提示

活动报名截止时间为12月16日

此次活动报名截止时间为12月16日，如有问题可咨询韩国活动联系人：范女士、崔女士，电话：13869867567、18661477898；日本活动联系人：窦先生，电话：85910173、13969695933。

出台措施扶持手造产业发展 助力艺术城市建设 我市重点打造5-10个手造特色产业

二十大精神 在基层

本报12月15日讯 为深入贯彻落实党的二十大精神，推动我市手造产业发展，助力艺术城市建设，根据省委宣传部关于“山东手造”工作的部署要求，结合我市实际，日前，市委深改委文化体制改革专项小组印发了《青岛市扶持手造产业发展若干措施（试行）》（以下简称《若干措施》）。

《若干措施》主要包括4个方面15条措施。培育手造特色优势产业。建立完善手造项目库，全面梳理优质特色非遗代表性项目、手工艺品项目、文化创意项目，摸清手造名品、手造企业资源底数，探索建立“山东手造 青岛有礼”项目库和产品名录，并实施动态管理。提升手造产品标准化水平，指导手造企业建立相关产品标准，推动符合申报条件的手造产品入选“好品山东”，纳入“好品山东”品牌体系。培育手造品牌企业，立足青岛本土资源禀赋，重点打造5-10个手造特色产业，优先支持织造印染类、编织扎制类、美食消费类等具有一定基础的手造产业发展。扶持青岛贝雕、平度草编、即墨花边、崂山绿茶、胶州黑陶等手造领军品牌企业做强做大，认定一批手造重点企业、项目和园区。

加大资金扶持力度。统筹各类文化发展资金支持手造发展，发挥政府引导扶持的积极作用，市级财政统筹文改专项资金、文化事业建设专项资金等，每年安排规模不少于100万元资金用于支持手造产业发展。鼓励有条件的区市安排专项经费用于落实“山东手造”工程、支持本土手造企业。将手造产品

消费纳入文化和旅游惠民消费券扶持范围。支持企业研发手造类产业新项目，支持企业采用新技术、新设计开展产品研发。推动传统手造项目产业化开发，支持企业对手造类非遗代表性项目进行产业化开发、转化。

建设手造展示展销平台载体。规划建设“山东手造”（青岛）国际展示中心，整合全市手造资源重点支持青岛西海岸新区建设“山东手造”（青岛）国际展示中心，打造集研发、展示、设计、体验、销售、宣传推广于一体的综合性手造中心。打造手造知名特色街区，按照“特色鲜明、业态融合、规模相宜”的原则，鼓励支持各区市打造手造知名特色街区。优先支持大鲍岛文化休闲街区、青岛鲁邦国际风情街、即墨古城等具备一定基础的街区更多引进手造类、创意类文化业态。

强化手造产业发展基础支撑。开展非遗工坊认定，出台非遗工坊认定标准，分级分批认定区级、市级“非遗工坊”。统筹资金支持市级非遗代表性传承人（含手造类）开展授徒、传艺、交流等传承活动。支持市级非遗代表性项目（含手造类）组织开展传承实践、展示展演和宣传普及等活动。开展手造特色技能培训，挖掘文化内涵丰富、就业前景好、可复制推广的手造类职业技能培训项目，探索开发手造特色培训教材和课程。加大对手造乡土村宣传推介力度，充分发挥手造产业促进乡村振兴的作用。将手造宣传纳入城市整体外宣计划，作为讲好中国故事、传播青岛声音的重要载体。

据悉，《若干措施》自印发之日起实施，除特殊注明条款外，有效期至2024年12月31日。

（观海新闻/青报全媒体 记者 杨琪琪）

16家企业获省市总部认定 崂山区擦亮 总部经济“金名片”



本报12月15日讯 日前，根据山东省发改委、青岛市商务局的公示信息显示，青岛市有17家企业入选首批省级总部企业，本年度新认定33家市级总部企业。其中，崂山区海尔集团、特来电、歌尔微电子等3家企业拟入选首批省级总部企业；国药医疗健康等11家企业和青岛银行等2家复核企业拟认定为市级总部企业。

总部企业是构建“高精尖”经济结构的重要推动力。近年来，崂山区坚持“落地一个项目、带动一个产业”的理念，以市场的逻辑、资本的力量、优质的资源要素，全方位搭建优质产业“生态圈”。

围绕打造总部经济高地有关要求，崂山区重点引进了光大理财、青岛银行、北京银行、浙商银行、联储证券等现代金融业态总部项目；落户了歌尔全球研发总部、东华软件全国副中心、能链石化等战略性新兴产业总部项目；引进了鲁花道生、利华益、富海能源、盒马鲜生等现代商贸业总部项目，总部经济发展得到有效支撑。同时，崂山区充分挖掘资源，培育壮大本土企业，鼓励企业向总部化转型，推动存量总部企业增资扩产。截至目前，全区共有经市级认定的总部企业85家（含拟认定企业），上年度实现地方经济贡献约48亿元。

近年来，崂山区强化政策支持，加强对总部企业、头部企业的吸引力度。在全区企业家和产业领军人才大会上，对外发布了涵盖经济发展贡献奖励、人才奖励、产业发展奖励、招商引资奖励、优化政策服务环境等产业集成政策。

崂山区优化营商环境，助力总部项目加速落地。推动行政审批提速提效，整合全区行政审批和公共服务事项，大力推进政务服务“好差评”、企业开办智慧“一窗通”、建设项目审批提速等重点领域改革。对重点企业、项目审批事项，安排专员帮办代办，联合审批“一站”办好。歌尔全球研发中心落户崂山区，其与崂山区合作的微电子产业园项目，以“拿地即拿证”的方式，以最快速度拿到土地证，进入开工建设阶段。

总部经济加速迭代和集聚，正与崂山区持续打造优越的营商环境相互赋能。在总部产业链的强磁场吸引下，一批提升城市产业能级的优势产业集群正在加速形成。
（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 于悦）

上门服务帮企业做好环保监测 市生态环境局崂山分局做好自行监测现场帮扶指导

本报12月15日讯 为进一步加强企业在线自动监测、自行监测的实时监督监控，建立企业自行监测数据与执法监管衔接，市生态环境局崂山分局监控中心开展自行监测现场帮扶指导，对崂山区自行监测企业出现的问题提出合理的解决方案，全力做好自行监测的保障服务。

该局对自行监测企业数据分析的日常工作中，发现某自行监测企业新上自动监测设备调试过程中出现数据恒值现象，立即联系相关工作人员前往现场排查自动监测设备的运行情况。在现场帮扶指导过程中，指导运维人员排查设备可能出现的硬件以及试剂问题。通过现场排查情况，排除设备硬件问

题，并及时更换新批次的试剂以及标准样品，解决数据恒值现象，同时指导运维人员做好相关运维记录，防止再次出现类似问题，并对自行监测企业的现场相关记录进行查阅。

为进一步保障企业在线自行监测工作，保障自行监测的实时监督监控，防止在线监测设备造假和监测数据造假，该局将持续加强辖区内自行监测企业帮扶指导工作，及时准确把握辖区内自行监测企业数据变化情况，全面推动企业自行监测与执法监管衔接。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中 通讯员 刘明照 葛亮）